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ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 

Κοιν.: 1. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και
                Τροφίμων (Γρ. κ. Υπουργού)

2. Βουλευτή κ. Χ. Ζεϊμπέκ 

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (02)
Σύνολο (02)

ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 4887/24-05-2024 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Χ. Ζεϊμπέκ».

Επί των διαλαμβανομένων στην εν θέματι  Ερώτηση και όσον αφορά τα θέματα αρμοδιότητος του
Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής (ΥΝΑΝΠ), γνωρίζεται ότι η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και
Νησιωτικής Πολιτικής (ΓΓΑΙΝΠ) του ΥΝΑΝΠ έχει μεριμνήσει έγκαιρα για όλες τις ενέργειες επεξεργασίας και
καταχώρησης των στοιχείων που αφορούν στο Μεταφορικό Ισοδύναμο (ΜΙ) επιβατών και επιχειρήσεων και
βρίσκεται σε πλήρη ετοιμότητα για την καταβολή του στους δικαιούχους του, η οποία όμως εξαρτάται από
την ομαλή ροή της απαιτούμενης χρηματοδότησης.

Ειδικότερα, για το Μ.Ι. επιχειρήσεων έχει καταβληθεί το Αντιστάθμισμα Νησιωτικού Κόστους (ΑΝΗΚΟ)
για την πρώτη φάση του 2022 στους δικαιούχους εκτός δείγματος διοικητικού ελέγχου. Ωστόσο, σύμφωνα
με ενημέρωση της ΓΓΑΙΝΠ από τον Ενδιάμεσο Φορέα, κατόπιν επεξεργασίας των αιτήσεων χρηματοδότησης
της δεύτερης φάσης του 2022, διαπιστώθηκαν δεδομένα πρωτοφανή (υπερβολική αύξηση των αιτήσεων
χρηματοδότησης σε συγκεκριμένες κατηγορίες αιτήσεων), τα οποία δεν συνάδουν με τα μέχρι τώρα στοιχεία
της δράσης του  ΜΙ, ιδιαίτερα αν ληφθεί υπόψη ότι οι προϋποθέσεις υποβολής και χρηματοδότησης δεν
έχουν  μεταβληθεί  σε  σχέση  με  την  πρώτη φάση  του  2022.  Κατόπιν σχετικών  καταγγελιών  προς  την
Εισαγγελία και την ΑΑΔΕ, κρίθηκε αναγκαία η διενέργεια έκτακτου διευρυμένου διοικητικού ελέγχου στις
επιχειρήσεις με αιτούμενο ποσό χρηματοδότησης ΑΝΗΚΟ 2.000€ και άνω, ήτοι σε 10.611 επιχειρήσεις σε
όλα τα νησιά της Ελληνικής επικράτειας, όπου εφαρμόζεται το μέτρο.

Πέραν  των  ανωτέρω,  για  τη  δίκαιη  και  αναλογική  εφαρμογή  του  μέτρου  του  ΜΙ,  μετά  από
διαβούλευση με τα αρμόδια Επιμελητήρια, από το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής (ΥΝΑΝΠ)
καθορίστηκαν οι ακόλουθοι άξονες παρέμβασης:
 Αναλογική κατανομή του διατιθέμενου προϋπολογισμού ανά κατηγορίες νησιών,  δεδομένου ότι  η

ανακατανομή  και  η  μεταφορά  αδιάθετων  πόρων  ανάμεσα  στις  νησιωτικές  περιοχές  είναι  εφικτή
απολογιστικά.

 Ετήσια  αναπροσαρμογή  του  δείκτη  του  χερσαίου  μεταφορικού  κόστους  βάσει  του  δείκτη  τιμών
καταναλωτή.

 Εφαρμογή  νέου  συστήματος  ελέγχου  για  τη  θωράκιση  των  σωστών  επιχειρηματιών  και  την
παρεμπόδιση της κακής χρήσης του μέτρου.

 Κλαδική  στόχευση  του  μέτρου,  δηλαδή  εμφατική  αντιμετώπιση  του  πρωτογενή  τομέα  και  της
μεταποίησης. 

 Πρόταση συνεργασίας με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, μέσω του Ενοποιημένου Σχεδίου
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Κυβερνητικής Πολιτικής, για τη δημιουργία ενός ειδικού προγράμματος νησιωτικής επιχειρηματικότητας, το
οποίο  θα  λειτουργεί  συμπληρωματικά  και  θα  στηρίζει  τη  νησιωτική  επιχείρηση  με  την  εξασφάλιση
κεφαλαίου κίνησης και την χορήγηση μικρών επενδυτικών δανείων. 

Επισημαίνεται ότι στόχος του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής είναι η διαρκής εξέλιξη
και προσαρμογή του μέτρου στα δημοσιονομικά και αναπτυξιακά δεδομένα, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται
στις πραγματικές ανάγκες των τοπικών οικονομιών και των νησιωτικών επιχειρήσεων.

Σχετικά  με  την  ειδική  δράση  «ΑΜΑΛΘΕΙΑ»,  η  οποία  θεσπίστηκε  ως  έκτακτη  ενίσχυση  για  την
οικονομική ενδυνάμωση της κτηνοτροφικής παραγωγής στο νησιωτικό χώρο, σύμφωνα με τους κανόνες των
κρατικών ενισχύσεων, γνωρίζεται ότι η προθεσμία υποβολής αιτήσεων στην ηλεκτρονική πλατφόρμα της
δράσης έληξε την 30η Σεπτεμβρίου 2023.  Μετά την παρέλευση της ως άνω τελικής προθεσμίας έπεται η
διαδικασία  διενέργειας  του  ελέγχου  σώρευσης  κρατικών  ενισχύσεων  για  κάθε  δικαιούχο  ως  προς  την
τήρηση του Κανονισμού De minimis (ΕΕ) αριθ.  1407/2013  της Επιτροπής της 18ης Δεκεμβρίου 2013. Η εν
λόγω ελεγκτική  διαδικασία,  η  οποία  δεν  έχει  ακόμα  ολοκληρωθεί,  συνιστά  αναγκαία  εκ  του  νόμου
προϋπόθεση για την καταβολή της οικονομικής ενίσχυσης στους δικαιούχους.  Μετά το πέρας του ελέγχου
σώρευσης, η αρμόδια Υπηρεσία της ΓΓΑΙΝΠ θα προβεί σε όλες τις ενέργειες, όπως αυτές περιγράφονται στη
διάταξη του άρθρου 4 της υπ'  αριθμ.  1175/21-4-2023 κ.υ.α.  (Β’  2831)  αναφορικά με την καταβολή της
οικονομικής  ενίσχυσης  στους δικαιούχους και  τη  σχετική  ενημέρωσή τους στη  διεύθυνση ηλεκτρονικού
ταχυδρομείου που έχουν δηλώσει κατά την αίτησή τους.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ

Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υφυπουργού
3. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΑΙΝΠ/Γρ. κ. ΓΓΑΙΝΠ
4. ΥΝΑΝΠ/ΓΔΟΥ/ Γρ. κ. ΓΔΟΥ
5. ΥΝΑΝΠ/ΓΔΟΥ/ΑΤΟΔΔΕ
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